
 

 

第２４回亘理町農業委員会総会会議録  

 

１．会議の日時  令和４年１２月２３日（金）午後１時３０分から午後２時３２分  

 

２．会議の場所  亘理町役場２階中会議室２東・西会議室  

 

３．出席者  

（１）農業委員（１１名）  

１番 加 藤  正 純   ２番 鈴  木 周  吾  ４番  渡 邉  喜 徳

６番 佐 藤  利 洋   ７番 安  住 政  男  ９番  丸 子    清  

１１番 安 住 郁 子 １２番 齋   精 一 １３番  浅 川 文 義

１４番 片 平 洋 之 １５番 伊 藤 富 敏  

（２）農地利用最適化推進委員（１５名）  

１６番 古 山   眞 １７番 菊 地 英 一 １８番  太 田 匡 美  

１９番 齋 藤 幸 一 ２０番 大 槻 久美子 ２１番 長 田 邦 雄  

２２番 新 田 育 男 ２３番 結 城 美智子 ２４番 棟 形 和 徳  

２５番 南 條 栄 一 ２６番 東 條   茂 ２７番 小 野 忠 良  

２８番 鈴 木 茂 利 ２９番 末 木 清 一 ３０番  千 葉 義 昭  

 

４．欠席者  

（１）農業委員（４名）  

   ３番 遠 藤 圭 一  ５番 日 下 昭 一  ８番 齋 藤 桂 子       

１０番 菊 池 淑 郎  

（２）農地利用最適化推進委員（なし）  

   

５．議事日程  

日程第１ 会議録署名委員の指名  

日程第２ 第１号議案  農地法第３条の規定による許可申請書審議について  

日程第３ 第２号議案  農地法第５条の規定による許可申請書審議について  

日程第４ 第３号議案  非農地証明願いについて  

日程第５ 第４号議案  農地法第３条の規定による許可書の訂正願いについて  

日程第６  第５号議案  令和４年度第７号亘理町農用地利用集積計画 (案 )について

日程第７ 第６号議案  農地への太陽光発電施設設置に伴う要望について  



 

 

６．事務局  

事務局長  菊地邦博、班長  浅井由紀枝  

 

定刻となり、会長あいさつ後、事務局長より出席委員数による総会成立の報告に

続き、会議規則第６条の規定により会長が議長となり、開会を宣告する。  

 

議  長  それではただいまより、第２４回亘理町農業委員会総会を開会いたし

ます。  

まず、経過報告について事務局よりお願いします。  

事務局長  はい、経過報告についてですが、一点説明させて頂きます。中ほどの、

１２月１３日に令和５年度予算ヒアリングが財政課よりあり、むつみ

会から支出していたアグリレディス２１の負担金について、ヒアリン

グの段階でありますが通りました。正式には来年３月議会で可決され

れば正式なものになりますので、その報告をさせて頂きました。経過

報告については以上となります。  

議  長  次回の総会までの日程については、１月１９日に亘理と逢隈で地区委

員会、１月２０日に荒浜と吉田で地区委員会をそれぞれ予定しており

ます。総会は１月２６日の予定でございます。なお、本日の欠席者に

ついては、３番、遠藤圭一委員、５番、日下昭一委員、８番、齋藤桂

子委員、１０番、菊池淑郎委員より欠席の届け出がありましたのでご

報告いたします。  

それでは、議事に入ります。日程第１、議事録署名委員の指名ですが、

亘理町農業委員会総会会議規則第２０条の規定により、議事録署名委

員は議長が指名することになっておりますので、９番、丸子 清委員、

１２番、齋 精一委員を指名いたします。  

日程第２、第１号議案、農地法第３条の規定による許可申請書審議に

ついてを議題とします。担当の地区委員会より一括して説明をいただ

き、案件ごとに採決をすることといたします。それでは、逢隈地区委

員会より説明をお願いします。  

４ 番  (順位１番から順位９番について議案書朗読及び補足説明 )  

議  長  ありがとうございました。第１号議案の説明が終わりました。第１号

議案についてご質問、ご意見はございませんか。なお、ご発言の際は

挙手のうえ、議席番号を申し上げて頂くようお願いします。  



 

 

（ 発言なし  ）  

議  長  なければ第１号議案、農地法第３条の規定による許可申請関係の案件

について採決いたします。まず、順位１番の採決を行います。順位１

番について許可する事にご異議ございませんか。  

（ 異議なしの声 ）  

議  長  異議なしと認めます。第１号議案の順位１番については、許可するこ

とに決定します。次に、順位２番の採決を行います。順位２番につい

て許可する事にご異議ございませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第１号議案の順位２番については、許可するこ

とに決定します。次に、順位３番の採決を行います。順位３番につい

て許可する事にご異議ございませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第１号議案の順位３番については、許可するこ

とに決定します。次に、順位４番の採決を行います。順位４番につい

て許可する事にご異議ございませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第１号議案の順位４番については、許可するこ

とに決定します。次に、順位５番の採決を行います。順位５番につい

て許可する事にご異議ございませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第１号議案の順位５番については、許可するこ

とに決定します。次に、順位６番の採決を行います。順位６番につい

て許可する事にご異議ございませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第１号議案の順位６番については、許可するこ

とに決定します。次に、順位７番の採決を行います。順位７番につい

て許可する事にご異議ございませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第１号議案の順位７番については、許可するこ

とに決定します。次に、順位８番の採決を行います。順位８番につい

て許可する事にご異議ございませんか。  

（ 異議なしの声  ）  



 

 

議  長  異議なしと認めます。第１号議案の順位８番については、許可するこ

とに決定します。次に、順位９番の採決を行います。順位９番につい

て許可する事にご異議ございませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第１号議案の順位９番については、許可するこ

とに決定します。  

以上で第１号議案の審議を終了いたします。  

日程第３、第２号議案、農地法第５条の規定による許可申請書審議に

ついてを議題とします。担当の地区委員会より説明を頂き、採決をす

ることといたします。それでは、逢隈地区委員会より説明をお願いし

ます。  

４ 番  (順位１番について議案書朗読及び補足説明 ) 

議  長  ありがとうございました。第２号議案の説明が終わりましたが、ご質

問、ご意見はございませんか。  

（ 発言なし  ）  

議  長  なければ第２号議案、農地法第５条の規定による許可申請関係の案件

について採決いたします。順位１番の採決を行います。順位１番につ

いて許可相当とする事にご異議ございせんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第２号議案の順位１番については、許可相当と

することに決定します。  

以上で第２号議案の審議を終了いたします。  

日程第４、第３号議案、非農地証明願いについてを議題とします。担

当の地区委員会より説明をいただき、案件ごとに採決することといた

します。それでは、はじめに、吉田地区委員会より説明をお願いしま

す。  

１４ 番  (順位１番について議案書朗読及び補足説明 ) 

議  長  ありがとうございました。続いて逢隈地区委員会より説明をお願いし

ます。  

 ４ 番  (順位２番について議案書朗読及び補足説明 ) 

議  長  ありがとうございました。第３号議案の説明が終わりましたが、ご質

問、ご意見はございませんか。  

２９ 番  順位２番について、もう少し詳しい説明をお願いします。  



 

 

浅井班長  補足説明をさせて頂きます。こちらの、（順位２番）につきましては、

平成１０年頃から農地としては使用しておらず、雑草や木が生い茂っ

ており、現在、耕作出来る状況ではないようです。この場所について

は、住宅と水路に挟まれ、住宅の一部となっているため、耕作等もお

願いすることが出来ないため、今回、申請が上がっている次第です。 

議  長  よろしいですか。  

２９ 番  はい、分かりました。  

議  長  そのほか、ございませんか。  

２１ 番  順位１番は明らかに宅地として利用している。一方の順位２番は、端

にあり農地として活用出来なかった、この様な所であれば、非農地は

仕方ないと思いますが、この場合、畑に家を建てた時点で分かるはず

ですよね、税金の関係は宅地として払ってあるのでしょうか。  

１４ 番  税務課では、宅地として課税をしていたそうです。  

２１ 番  その時点で、本人達は、農地ではないという認識を出来なかったんで

しょうか。  

１４ 番  申請者の父は親類から農地を贈与されて、昭和３５年に家を建て昭和

３６年に入居しているはずですが、その時点で、転用許可が下りたも

のの登記をしていなかっただけの事だと思います。本人も亡くなって

おり、息子の幸雄さんも相続により取得しているため、はっきりした

事は分からない状況です。税務課では宅地としているが、農業委員会

は農地としているならば、横の連絡で登記していない事を連絡出来な

いものかと思います。非農地証明はこの様なケースが結構出てきてい

ますよね。  

２１ 番  本人達、よく分からなければ税務署等に行って、本当は調べるべきも

のだと思いますがね。  

１４ 番  私は、小さい時、近くに居たため分かっている事ですが、もう、５０

年以上農地として使っていなくて、周りから見ても宅地だと思ってい

た場所なんです。息子さんも相続して売買しようとしたら、農地だっ

た事に気づき、今回、非農地証明願いを申請したものです。  

２１ 番  今後、このような事案がないようにして頂きたい。  

議  長  そのほか、ご質問、ご意見はございませんか。  

（ 発言なし  ）  

議  長  なければ、第３号議案、非農地証明願いについて採決いたします。順



 

 

位１番の採決を行います。順位１番について承認することにご異議ご

ざいませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第３号議案の順位１番については、承認するこ

とに決定します。次に、順位２番の採決を行います。順位２番につい

て承認する事にご異議ございませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第３号議案の順位２番については、承認するこ

とに決定します。  

以上で第３号議案の審議を終了いたします。  

日程第５、第４号議案、農地法第３条の規定による許可書の訂正願い

についてを議題とします。事務局より説明願います。  

浅井班長  (議案書朗読及び補足説明 ) 

議  長  はい、第４号議案の説明が終わりましたが、ご質問等はございません

か。  

（ 発言なし  ）  

議  長  なければ採決に移ります。第４号議案、農地法第３条の規定による許

可書の訂正願いについては、原案のとおり承認することにご異議ござ

いませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第４号議案、農地法第３条の規定による許可書

の訂正願いについては、原案のとおり承認することに決定いたします。 

以上で第４号議案の審議を終了いたします。  

日程第６、第５号議案、令和４年度第７号亘理町農用地利用集積計画

案についてを議題とします。  

なお、第５号議案については、委員本人に関する案件がありますので、

「農業委員会等に関する法律」第３１条の規定により、関係委員は議

事参与が制限されます。よって採決の時には関係委員に一時退席を指

示いたしますので、ご了承願います。それでは、事務局より説明願い

ます。  

浅井班長  （議案書朗読及び補足説明）  

議  長  ありがとうございました。第５号議案の説明が終わりましたが、ご質

問等はございませんか。  



 

 

（ 発言なし  ）  

議  長  なければ採決に移ります。  

ここで、（関係委員）の退席を、お願いします。  

第５号議案、令和４年度第７号亘理町農用地利用集積計画案について

は、原案のとおり承認することにご異議ございませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第５号議案、令和４年度第７号亘理町農用地利

用集積計画案については、原案どおり承認することに決定いたします。 

      退席されました、委員及び推進委員は席へお戻り願います。  

以上で第５号議案の審議を終了します。  

日程第７、第６号議案、農地への太陽光発電施設設置に伴う要望案に

ついてを議題とします。  

なお、本議案は農業委員会に関する法律第３８条の規定に基づく関係

行政機関への意見となります。事務局より説明願います。  

事務局長  (議案書朗読及び補足説明 ) 

議  長  ありがとうございました。第６号議案の説明が終わりましたが、ご質

問、ご意見ございませんか。  

１３ 番  この要望書ですが、太陽光発電施設が設置されてからだいぶ時間が経

っており、何故、今頃だったのか、カメムシ等の弊害が無かったから

なのか、ちょっと要望するのが遅かったのではと思います。  

事務局長  ４月に異動して、太陽光の関係色々と感じる所があり、その以前につ

いては、推測では、多少は周りの方は我慢されている部分があったり

など、先程の掲示板の徹底については、連絡しても繋がらないという

話も聞いておりますので、本当ですと、太陽光施設を設置する際に、

９月の総会でもお話ししましたが、ガイドラインは設けてありますが、

その辺の周知徹底が上手く行かなかったものか分かりませんが、現状

を少しでも良くするために、今回、要望するものです。  

１３ 番  地区の農業委員会でも、太陽光発電施設を設置する場合、業者さんに

周りの草刈り、水はけ等の要望を出して、許可申請をしていますが、

町、県でもっと厳しく出来ないものですか。  

事務局長  最終的な部分では、その農地の所有者が、誰かが作るか、売買して作

ってもらう事が一番いいと思いますが、その様にならなかった場合、

最終的に所有者の方が売ってしまう部分については、設置できる場所



 

 

であれば、農振農用地であれば別ですが、法的には何とも出来ないで

すね。ただし、この間の農業委員会大会の際に、こちらの文面にもあ

りますが、集積する時にそれが足枷になって、その太陽光の周りはい

やだよとなど、そういう風になりかねないので、優良な田んぼでの太

陽光をその中の真中に置くのではなく、色々調整して、端の方に誘導

する等の事が、農業委員会大会の資料に記載されていました。農業委

員会も皆さん委員さんの方も、もし、そういう風なお話があれば可能

な限り調整をして頂き、どうしようもない場合には、周辺の農業者さ

んが納得した上で、ガイドラインにはそう載せていますが、納得した

上での設置という事になります。  

２１ 番  この条件を満たさないと許可出来ないという事ですか。  

事務局長  そういう風になります。ただし、その条例に要望案がそのまま盛り込

まれるかは、また別な話しで、あくまで委員会の要望として提出する

ものです。参考までに千㎡の開発で側溝を入れる場合は、条例はなく、

お願いで行っており、状況によって、側溝を入れる所も有るし無い場

合もある状況です。  

議  長  そのほか、ございませんか。  

（ 発言なし  ）  

議  長  なければ、採決に移ります。第６号議案、農地への太陽光発電施設設

置に伴う要望案については、原案のとおり提出する事にご異議ござい

ませんか。  

（ 異議なしの声  ）  

議  長  異議なしと認めます。第６号議案、農地への太陽光発電施設設置に伴

う要望案については、原案どおり提出する事に決定いたします。  

      以上で第６号議案の審議を終了します。  

これで議案審議は全て終了いたします。  

その他に入ります。委員の皆様から何かございませんか。  

              （ 発言なし  ）  

議  長  なければ、事務局からお願いします。  

事務局長  事務局から報告事項１件、事務連絡が数件ございます。  

以下、事務局より農業経営改善計画認定農家の報告及び事務連絡。  

議  長  事務局長より補足説明があるそうです。  

事務局長  太陽光発電施設の関係で補足説明をさせて頂きます。  



 

 

先程の４点の中で②の U 字溝の設置、④の畦畔の高さまでの砂利敷き

がありますが、例を出しますと、東側に家が建ち、西側に水路があり、

その西側の田んぼに太陽光発電施設を設置する場合は、江払いを重機

でする場合、住宅の擁壁と太陽光の柵により江払いの管理が出来にく

い状況になりますので、その場合には U 字溝の設置が必要になって来

ると思います。条例設置の際に盛り込みの仕方だと思いますが、例え

ば必要に応じて U 字溝を設置するなど、必ず U 字溝を設置するとい

う事でなく、業者さんの負担も生じますので、なるべく営農活動に支

障が出ない、太陽光発電施設の設置が出来る、条例の作り方、盛り込

みを考えて行きたいと思います。  

補足説明後、会長が閉会を宣言し、１４番、職務代理者片平洋之委員

が閉会の挨拶をして終了する。  

 

閉会午後２時３２分  

 


